
• it '" r •y i n la  „„Hi. han i  I c I i1 rnntrn 1 c ·  mot i 

: 1 . : 1;r, h: n i  P" loeoinot iv:  t 1·1 • 1L 

io1 1 parnl i\' în 1 89 av m : 
Lo om. k i lo 1 r i . Looo1 1 1 . t rei  1 

i\frdia drum. rl<' f •r U 1·mn 1 1  O.iU 2o ba ni 

u l ria 1 i Un .... 0.6025 <1 

" ( • rand C �1·n t .  Uelgo O 74 « 

1 1 1 l i n m in ii r f rn.t Fro 1 1c z . 

1 1 ,  l u m ina l <'l . plul'I chelt u  I i i  

0.4750 bani 
0.8G2o " 

0.9o « 

tl ap: H ridică . . . • . . . . . . 3 .1  " 

,a,u a l 'n t ru ·ar în H .  mânia · tul  ungere i 1 cură-

ţ i t u l  cte.  şi a pompa tu l u i ap " Î ,  t cump 

dal1 ri t 1 - i u  pr ţu l u i r laliv urcnt al un  oarei car n 

vi n<' d in Batum (Caucasia). 1 1 - lea as menea a mater ia­

l u l u i  de , t  r « iu ta )) car o importăm.  l l l -a costul u i  

urcat a l  coml u tibil u lu i  în trei u fo \at l a  l ocomobi le le  

I mpe l r . a u  azanclor;  în  f in  I V-a , i temelor vechi  ele 

p l l 1 }P <' po cdăm . A castă u l t imă parte a fost ase­
m n a rl'l vată do crv i i u l  t racţ iunci  şi cest iunea .este 
în t ud i u şi în c 1 1 r  de re olvarc . 

Co tul total Îl1 1890 a,l unei locomotive kilometru 
în Româ nia, e rid ică la 0.5 13 lei 1  iar po locomotivă 
tr n la 0.732 l i .  

u putem da cifr<' comparative la această cestiune 
p n t ru I ate căi le I erate r. u care ne-am comparat1 d 

arc-r la noi serviciul  Tracţiunoi  eşte deosebit de cel 
el . ·At •l ier, f ie-care avf.nd l ucrările şi chcltuel i le sal e 
apartC'1 p< când la cele alte aclmin istraţ.i i1 cheltuelile 

unt n topite în aceiaşi sumă1 mai ales1 plata perso-
nal ulu i , şi nu  putem despi:il'ţi ce anume priveşte pc ser­
vi iu l  d tracţi une şi cât . pe atel iere. 

Ac s t late ne condu a crede că servici i le nu  sun t 
d părţ it ca la noi1 sau c I mul t  dacă ele se conduc 

în  1 1 1od s 'parat dt• I c •r  oan d i f < >ri L< '1 în fapt unt ni l 1' 

în ac.: ·I aş i h l t uel i I ug tare ' .  

Totuşi p .ntru următ ar Jr drumuri e l • f r am putut 
tab i l i că : 

Co tul un i 
I ,o om. Idiom. Lo om. t r  n 

La ompan iole Francez . . . 0.425 I •i 0.47.0 I i 

La căile f •rn.te O rand 'cnt. Bel O.fl6HJ:ţ « 0.466 1 � 

Dacrt acuma s ăd �m c stul comhu ti 1 i lu lu i căpătăm 

cifrele următoare : 
Costul total al un i 

Lacom. Jt ilom. Lacom. lr n 

Român ia. . . • . . . • . . . . 0. 1 92 l i 0.326 I i 

Media ompanielor Franc zc . . 0.25H « 0.269 " 

(( tlrum de fer G ra nd Cen t .  B 10' 0.27 1 H  « O.ll4i l « 

Din aceste date, r su i t:;\ că co t u l  u nl ' i  locomot ivf' 
kilom tru în } omân ia te mai ftin do cât la com­
paniei ' de drum de f r Fran cs şi la  Orancl ent ral 

Be lge, dacă acuma am cfrnta să scoatem afară . i pr -

ţul  material u l u i  de uns  şi curăţat, pL' cum ş i eh )tu l i l  

de apă ; comparativ1 9ostul ele exploatar la noi ca er­
viciu de tracţ i une ar f i  cu m u l t  redu . 

A ceste date probează că exp loatarea căilor noastr I -
rate se faco cu  mu !tă in t J igenţă şi econom i  şi că 
dacă şi noi  am f i  puşi în cond iţi i e l  xploatare id n­
ti ce cu cele-al te state europene şi am poseda ombu -
tibilul ş i  mat rialu l  e l  u n s  te. la îndemână şi aşa d 
e ftin ca în Belgia, Germania1 Fran ia te . 1  am 1 1  d sigur 
c i taţi ca una dintre administraţiuni l  cel  · mai puţin 

cost isitoare . 

M. c. Vasil i u  
ln°'iner 

PARALEL L I N I ATORU L PA RAS.C H IVESCU 
Parai l l i n iatorul est un  inst-rument de descn1 c u  care 

după c u m  şi nume! ,  arată1 c poate trage automat ic 
l inil paralrl < '  . i după voia equ idistan te sau la d istanţe 
d i f  Prit< ' .  

, P c mpun cl in : 
Dou • rirr/ de lemn a, şi c1 separate una el al ta 1 

dar car · ( ' p t u n i, când v im a l ucra ;  p ntru că în  
fob11c/ Uura m talici1 b, po car o arc rigla a,  la  ca­
l t u l C-u cd L ing, e pute i ntroduce limba, d, tot ele 
mPtul 1 d< · ))( '  ri rla c. I igla · c joacă rolu l  qu rul u i  ţi­
n u t  f i x, iar a p<' al ac l u ia r alune ă p marg in a 
eel u i d 'u 1 1 tAT. 

l i la · are p .a mai multe •  pi s m tal ie : 
O La, m;/ L 1 1  ·ută şi în<loit,,'1 a tf I ii form ' ză 3 tu­

buri: I l' 1;1i h i ncorn 1 I t î nch i  o I , t at.ă lung·i m a I r; 
tu uri i < ' I, i 1', la a Pia , niv<i) m . 2) i l C 'l'f ct în 
pr Ju1  rirn unul  c u  alt u l  ( f i r. 1 / c ră o C' aprna1 <le> 
rna1·gin a dr apti\ a rig-1 < •  (' ( f ig. 1 ) ; t u l  u l  h a!lă în 

stânga celor al t e  cloue şi mai ridicat de cât 1 . ( fig. 2 . 

In tubu ri le 1 şi l '  este aşezată şi s poate mi a în 
l ungul lor în sus sau în jo o 1rergeci de oţel m l ungă 
cit r igla c sau şi mai m u l t ·  la j umetatea i t l ipită 
limba, d1 eşind afară din tuburi p t•in el chizăt ura I r 
l ongitudinală ; put  m întroduce ac a tă l i mbă , ând im 
după cum am zis mai  us,  în îmbuciltura, b d la apui 

riglei a, · st , vid •nt dar că m iş ăril vom fa ă 
l e  a ibă v rg aua m1 l va av a i rigla a p margin a 
căr ia apl i ăm r i nul  au trăg t ml, ânel tr bu a 
trag·e parai le .  Al tr  ilt>a tub h, format din a a i lamă 
L ca .1 i c 1 al t dou 1 ar în int riorul eu : 

In part a el u11 piston el oţ" 1 in izibil1 pr ) ă-
zut la apui xt r ior, cu u11 cfrlig o, inel afară 
clin tub l rin e l  h iz.. tura I ul longi t ud inală . 

ln  part 11 el j un şurub e u i ă d •/» mi l im -
t rn  1 11 ul, introdu înt r'o buc a, g, l ipi tă d tub ; apul 
d in  alan al şurupului ar · o ros fit f p car unt 
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gravate 50 de diviziuni egale şi representencl fie-care 
1 / 1 oo din milimetru . 

Un resort de oţel, foarte sensibil, înconj urând pis­
tonul şi sprijinit  cu unul din capete pe piston şi cu cel 
alt pe buceaua g. 

Afară din tuburi sunt urmetoarele piese : 
O Pîrghie q cu cloue ramure, una orizontală avend 

un buton i şi alta verticală .  
Un suport r pe care pârghia oscilează în  sensu­

longitudinal ;:i.l riglei c. 
Un resoi·t1 o lamă, de oţel n� sprij inindu�se cu  spa -

tele ·pe suportul tubului  h iar cu exstremi tăţile pe ver­
geaua m, şi  s-ervind a modera p_rin frecare mişcările  
prea libere ale vergelei m .  . . 

Prin tiietura longitudinalii p făcută în lama ce  su 
portă tubul pătrunde un braţ de oţel k, avend o ga­
ură în care . intră cârligul o al pistonul u i ;· extremitatea 
dreaptă a acestui braţ coprin�le ca o mână jumetate 
închisă vergeaua m, iar cea lalt� extremitate aj unge 
pînă la suportul pârghiei .  Dacă · se apasă cu degetul pe 
butonul i ramura verticală a pârghiei va împinge cl 'a 
lungul riglei c ( în sensul săgeţei) braţul k, pistonul care 
e legat cu el prin cîrlig1 vergeaua m şi prin urmare rigla 
a, rigla c reÎnânând nemişcată ; cînd degetul se ia clupă 
nuton1 resortul din tub va împinge îndărăt. pistonul şi 
braţul k ;  iar vergeaua m clin preună cu rigla a vor · 
rămânea în . această.· noue · poziţiune pînă la o adoua 
apăsare cu degetul pe butonul 1 .  

Un contra şurup v, in trodus în suportul tubului L · 

servă ca şurup de rapel şi pentru a opri în . acelaşi punct 
de unele a plecat braţul k şi prin urmare piston ul îm-

·. pins îndărăt de resortul din tub. 
Când- şurupul e se găseşte strâns, adică când capul 

seu atinge pe acela al pistonului, cu alte cuvinte când 
' cursa pistonului e zero, braţul k şi prin urmare şi ri­

gla a· nu poate · avea nic'f o mişcare ; dacă se înverteşte 
însă şurupul, . pistonul dobândind cursă, braţul k, ver­
geaua m şi  rigla se vor putea mişca prin apăsare cu 
degetul pe butonul i, şi anume la o distanţă egaUi cu 
cursa pistonulul. Visa şurupului fi ind făcută aşa ca o 
învârtitură completă să dea o distanţă ele I/'J milimetru, 
este evident că cursa pistonului va fi t/2 milimetru când 
vom învertL o singură dată ; dacă vom înverti şurupul 
numai cu o divisiun·e din cele 50 care sunt gravate pe 
rosetă1 distanţa la care s'a depărtat şurupul şi prin ur­
mare cursa ·pistonului  va fi 1 1 1 00 din mil imetru. 

Depărtarea dar între liniele ce avem de tras o vom 
regula prin şurupul e ţinencl socoteala de numerul învârti­
turilor ce· trebuiesc făcute. Fiind posibil a face erori la 
socotirea 'mimerului  acestor învertitur1 s'a prevecJut de 
desuptul rosetei o placă, metalică divizată în milimetri 
aşa în căt doue învârtituri complete ale rosetei vor rc­
presenta şi vor corespunde cu o diviziune sau cu un 
milimetru de pe placă. Pentru a trage linii distante de 
5 milimetri va trebui  să învertim· şurupul, pqtrivind 
mai întei . ca diviziunea zero de pe rosetă să corespundă 

c u  diviziunea zero de pe placă, pînă cântl diviziunea zero 
a rosetel corespunde cu a cJecea diviziune de pe placă. 

Pentru a trage lţnii paralele cu acest insh·ument1 ne 
vom servi de el în modul urmetor:  

Vom potrivi prin şurupul e deprirtarea cerută a pa­
ralelelor ele tras ; vom ataşa prin îmbinare rigla a la 
rigla c1 vom aşeza instrumen tul pe hârtia de desemnat 
bine întinsă, şi ' l  vom întoarce aşa ca rigla a să se 
afle spre dreapta şi marginea ei  de sus să fie exact în 
locul de unde trebuie a începe să tragem lini i ; rigla 
c se va ţinea fix pe hârtie cn mâna stângă, şi cu de­
getul arătător al acesteia se va aprtsa pe buton ul i ele 
atâtea ori câte l ini i  voim a trage ; apăsarea trebuie fă­
cută fără �smucituri, clar aşa ca să se producă un sunet 
atât la ducere cât şi la �întoarcere : la ducere prin lo­
virea capului pistonului  cu acela al şurupului e ;  iar la 
întoarcere prin lovitura braţului' k ele contra şurupul v .  

După fie-care mişcare a riglei a se trage cu creio­
nul sau cu trrigătorul, o linie de grosimea şi ele lun­
gimea ce va trebui .  

Paralelele obţinute ast- fel vor fi equi--distanţe . Dacă 
e vorba a trage paralele la distanţe diferite, atunci 
trebue ca după ce am tras prima linie să învîrtim şu­
rupul atât cât trebue pentru a obţine depărtarea ce­
rută dintre întâia linie şi a doua ; după ce am tras pe 
a doua trebue învîrtit şurupul iarăşi pînă ce obţinem 
depărtarea dintre l inia a . cloua şi a treia, şi aşa mai 
departe. 

Cinel capul superior al vergelei m este aproape ca 
să iasă din tubul - 1 , 'l împingem în sus cu mâna 
dreaptă, . apăsend în acelaş sens cu cea stângă pe coada 
braţului k, pentru a lăsa vergelei m, mişcare l iberă . 

După un timp oare-care ele întrebuinţare e posibil 
ca verful şurupului e să se tocească puţin din causa 
necontenitelor lovituri cu pistonul şi să piardă ast-fel 
justeţa puntului de plecare ; în acest caz şurupul f i ind 
strâns, zero al rosetei nu va mai corespunde cu zero 
de pe placă ci va fi mal în sus de aceasta ; pentru a'l re­
gula va trebui  să se slăbească şurupurile care fixează 
placa şi să se deplaseze longitudinal aceasta, pîni't ce 
zero de pe ea va corespunde cu zero al rosetei ; gău­
rile plăcei în care intră şurupurile pe ntru a o fixa 
fiind drept unghiulare vor permite această deplasare ; 
vom aranja apoi roseta ca să n u  aibă absolut nici un 
joc pe punctul de plecare, înşurupând sau deşurupând 
şurupul V. 

Pentru desenatori, avantagiile fotrebuinţărei acestui 
instrument sunt mari, mai cu seamă când e vorba de 
a haşura suprafeţe mari ; cu equerele1 afară de o mînă 
abilă şi de un ochiu bine exersat, haşurele obţin ute 
de şi vor fi paralele, nu vor fi însă perfect egal de­
părtate u nele de altele, şi se cunoaşte efectul dis­
plăcut cc'l produc asemenea haşure. Cu acest instru­
ment ori şi cine va putea, într'un timp relativ scurt 
să deseneze linii regulate şi să producă clesenuri 
frumoase. GavriJ Popescu. 
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